高三生物期中调研测试阅卷分析
2019.11.18
一、总体情况
1、本次参加考试人数为8414人，全体得分为52.2，其中一卷得分为24分，二卷得分为28.2。
2、选择题得分率比较低是单选题11、14、16、17、18、19题，以及多选题的22、23、24、25题。
3、非选择题29、30、32、33得分率比较低。
二、选择题得分情况
	题号
	难度
	题号
	难度
	题号
	难度

	单选1
	0.62
	单选10
	0.52
	单选19
	0.13

	单选2
	0.9
	单选11
	0.34
	单选20
	0.39

	单选3
	0.46
	单选12
	0.64
	多选21
	0.5

	单选4
	0.57
	单选13
	0.85
	多选22
	0.19

	单选5
	0.44
	单选14
	0.31
	多选23
	0.36

	单选6
	0.48
	单选15
	0.42
	多选24
	0.32

	单选7
	0.46
	单选16
	0.22
	多选25
	0.32

	单选8
	0.43
	单选17
	0.32
	
	

	单选9
	0.59
	单选18
	0.38
	
	


三、非选择题阅卷分析
26.本题平均得分率为0.5，各填空的得分率依次为0.92、0.83、0.53、0.22、0.19、0.46、0.68、0.14。
【典型错误】
1、结构A核孔写成核膜    
2、细胞中的各种膜以内质网为中心相互连接形成统一整体，错写高尔基体 
3、有的同学写的对了，最后不少学生加写到F这个胞间连丝这结构
4、载体蛋白质写成糖蛋白质的不少
5、图中的三种物质的通透性在生物膜和人工膜上没有差异，它们通过膜的方式为自由扩散，大部分都能写对，错误原因在于写不全
6、这三种自由扩散与分子大小，许多学生写成两边浓度差
【原因分析】
1、对这个细胞结构模式图看不清楚，有的结构不能说清楚是什么，导致题目中的问题就文不对题了。
2、图中A应该很清楚是核孔，但学生就写成核膜，做题看不清楚就答题了。
3、分泌的多肽怎么出去，一部分学生根本不会，另一部分知道，但图中结构不能很好的认识，所以此题答的五花八门。
4、三种自由扩散的物质应该是好答的，但学生答不全，做题不认真，平时认为知道就行了，散漫习惯了，当然会出错。
5、这三种自由扩散与分子大小，许多学生写成两边浓度差，有一定道理，关键是通透性的差异，最好还是答物质的分子大小。
【教学建议】
1、这题谈不上难，但平均分也只有一半左右，为什么会这么低？一是基础问题，二是态度问题，三是平时训练问题。平时可能作业花的时间少(学校也不会给多少时间)，题目看会就行了，缺少正规限时的训练，导致这样的结果，所以，在以后教学过程中，我们可能不必讲多深，可以节省一点时间，就在课堂上进行限时训练!也许时间不允许，但适当的严格训练还是需要的!
2、在第一轮复习时，应当慢点，因为新授课时各学校花的时间少，学校安排的课时少，为此慢一点，做好基础的事，有利于学生搞清这部分内容，才能有再上台阶的可能！ 
3、注重基础，夯实基础，循序渐进！
执笔：潘敬波
27.本题平均得分率为0.66，各填空的得分率依次为0.98、0.79、0.54、0.05、0.6、0.79、0.8、0.75。
【典型错误】
1、第（3）问第一空错答成“细胞膜”或者“细胞器膜”等；
2、第（3）问第二空错答成“糖蛋白”或者“受体”等；
3、第（3）问第四空错答成“先增加后减少”等。
【原因分析】
1、第（3）问第一空错答成“细胞膜”或者“细胞器膜”等，主要原因是未能正确理解“生物膜”的含义，概念模糊不清；
2、第（3）问第二空错答成“糖蛋白”或者“受体”等，主要原因是将“蛋白质”与“糖蛋白”等概念等同起来，分辨不清；
3、第（3）问第四空错答成“先增加后减少”等，主要原因是未能认真审题，认真分析图中数据，凭借自己的主观想象和理解去答题，缺乏科学依据。
【教学建议】
1、夯实基础知识。从答题情况看来，不少学生的基础知识、基本概念存在很大的问题。在平时的教学中，教师应将相关概念与学生进行辨析、比较，加深记忆；在课后练习中，也要加强基础知识、基本概念的训练。
2、提高读图能力。从答题情况看来，不少学生读图能力欠缺。如何在考试有限的时间内快速地去理解图像的含义？这就要求我们教师在平时的学习中有意识地去训练学生这方面的能力。例如，上课中可以让学生用语言描述图像含义，课后练习中也要加强这方面的限时训练，提高学生的读图能力。
28(1). 本小题平均得分率为0.68，本小题3空的得分率依次为0.74、0.81、0.49。
【典型错误】
1、“原癌基因和抑癌基因发生突变”错答成“基因的选择性表达”、“抑癌基因突变”、“遗传物质改变”、“原癌细胞和抑癌细胞突变”、“原癌基因和抑癌基因相互作用”等。
2、癌细胞的细胞周期“变短”错答成“变长”、“不变”。
3、“糖蛋白减少”错答成“糖蛋白”、“光滑”、“黏性下降”、“无接触抑制”、“糖蛋白变多”等。
【原因分析】
1、审题不清。题干要求回答的是根本原因，应从原癌基因和抑癌基因的角度回答。题干要求回答癌细胞容易在体内扩散和转移的原因，癌细胞表面发生的什么变化，应从糖蛋白数量减少的角度回答。
2、表达不准确。不存在原癌细胞和抑癌细胞的说法。
3、不理解癌细胞细胞周期变短的原因。
【教学建议】
1、加强对生物学结论性语言的理解和记忆。
2、夯实基础。
28（2）（3）（4）阅卷分析：（2）（3）（4）3小题平均得分率为0.49，各填空的得分率依次为0.46、0.53、0.48、0.66、0.33。
【典型错误】

1、略

2、实验自变量是两个，学生错在漏写其中一个。对结果分析也跟着只写一个变量引起的  变化。

3、对图2不会分析，药物阻断期判断错误

4、有氧呼吸第三阶段场所写得不够具体，仅写“线粒体”，最后一空填“葡萄糖”，未能读准题目信息。

【原因分析】

1、思考问题的角度不全，答案片面不完整。

2、不能将获取的有效信息加以全面正确的概括，语言表述逻辑混乱，结论性文字表述能力低。

3、对基础知识掌握不够准确，无法做到知识再现，更不能加以联系，迁移，生搬硬套的答题。
4、学生读题速度慢且抓不住题眼，导致耗时长、时间紧，卷边、卷面涂改多。

【教学建议】

1、实验的变量是基础，要重视变量分析，提高学生的基本实验素养

2、识图能力要加强，平时多训练图文转化、信息提取等。

3、读题能力要提高。在平时的学习中深刻理解每个概念的内涵、外延和形成过程，对概念中的重点字词要划出、圈出，明确运用范围，在做题时形成遇到相关问题时能迅速通过圈、点、划提取问题中的重要信息，解决审题关

4、多注重学生的思维展示，及时了解他们的思维误区，以便于及时“对症下药”。

5、规范表达能力。用准确的生物学语言表述答案的能力。

29.本题平均得分率为0.39，各填空的得分率依次为0.29、0.59、0.21、0.61、0.34、0.17、0.75、0.33、0.2。
【典型错误】
1、第一小题：第一空写成第二极体或次级精母细胞与极体，第二空写成交叉互换。
2、第二小题：第一空写成FG等，第二空写成3，第三空写成1和2。
3、第三小题：第一空写成a或b，第三空写成HI。
【原因分析】
1、第一小题：第一问不能正确把握题干中有效信息下列甲乙丙图分别为某哺乳动物细胞的染色体组成，根据图像可以判断为雌性个体。也不能正确区分第一极体与第二极体概念上的区别；第二问题目中明确说明基因型为AaBB，而学生对基因突变与交叉互换的概念辨析不清。
2、第二小题：细胞分裂掌握不牢，不能正确根据图像判断有丝分裂与减数分裂的相关时期。对图乙中HI断为减数第二次分裂对应图甲中的34两个时期不能分析正确。对减数第二次分裂过程中后期着丝点断裂后染色体数目加倍导致染色体组数目也加倍不能正确理解。
3、第三小题：对核DNA，染色体，染色单体三者的柱状图不能正确区分。第三问没看清具体数据位488变为808，虽然染色体数：核DNA数之比为1:1，但不能为减数第二次分裂后期。
【教学建议】
1、加强对有丝分裂与减数分裂过程的理解，不能光死记硬背相关的分裂图，而是要进一步理解具体的变化的过程，结合三个重点数据的变化。
2、对基因突变与交叉互换进行相关例题的辨析强化，让学生了解什么情况属于基因突变，什么情况下属于交叉互换，什么情况下两者都有可能。
3、对于核DNA，染色体，染色单体三者的柱状图判断的方法讲解，让学生弄清由于着丝点断裂而导致染色单体消失，因此时有时无的为染色单体，而一条染色体上有一个DNA或者两个DNA，所以剩下的两种柱状图中DNA有时等于染色体有时等于2倍的染色体数。
4、对于细胞内同源染色体对数的函数图象，先要让学生搞清楚有丝分裂过程与减数分裂过程中同源染色体的数据变化规律。
30.本题平均得分率为0.24，各填空的得分率依次为0.28、0.67、0.23、0.15、0.23、0.05、0.3、0.03。
【典型错误】
1、第一问第一空概率：0、1/8、9/16、1/4等，第二空写灰色、毛身、白眼、h、e等。
2、第二问第一空写成1/4、1/16等，第二空7/8、1/4、7/16等。
3、第三问第一空1/2、1/3等，第二空基因型写成bb、bbrr、rr、XbXb等。
4、第四问第一空错写成红眼和黑檀体、红眼和黑眼、黑檀体和灰体等，第二空写成基因型和比例或者表现型的比例写成9：3：3：1，或者只写比例等。
【原因分析】
1、对遗传基本定律的掌握较差。
2、不理解自由组合定律的实质。
3、概率运算能力欠缺。
4、答题不规范。
5、解题速度偏慢。
6、答错答题区域。
【教学建议】
1、加强“遗传规律”的教学，指导学生理解分离定律和自由组合定律的实质；
2、加强遗传题的专项训练，强化解题指导。
31.（1）本小题平均得分率为0.42，本小题的2个填空的得分率依次为0.77、0.07。
【典型错误】
1、 大部分学生第一答案对的，但第二个几乎错了，错的大部写成一个答案：图2。
2、 第一个答案错的学生写成图2或者图1和图2，这毕竟很少。
【原因分析】
1、 图1是转录和翻译可同时同地进行，因为没有没有核膜的限制，平时的比较主要认为是原核细胞中进行；图2转录和翻译因核膜的存在出现时间和空间上的区别。
2、 第二个答案错在仅写图2，但是酵母菌是真核细胞，细胞核中进行图2形式这很自然，但真核细胞中也有线粒体等细胞器中有DNA!这些DNA在该细胞器中也可进行复制、转录和翻译!也可进行图1形式的转录和翻译!
【教学建议】
这个错误的出现，若没有经过训练或老师的讲解提醒，一般学生会出现这类似的错误的，这很正常!为此老师讲课时在原有知道点基础上适当拓展很有必要!就象人在剧烈运动时，既进行有氧呼吸，也进行无氧呼吸，那么人体这时产生二氧化碳的场所是什么？学生尽管知道知识点，但要答出正确答案很难的!学生会加上细胞质基质!为此老师讲课时需适当拓展与提醒，同时对学生进行必要的训练!
执笔：潘敬波
31.（2）（3）两小题平均得分率为0.37，两小题的3个填空的得分率依次为0.37、0.42、0.33。
[典型错误]
1、核苷酸的种类写成5种、8种或2种。
2、RNA的末端写成5’或3，格式书写错误。 
3、③的作用写成转录的模板，或者作用不全，或者写错别字“模（膜、母）板（版）”。
[错因分析]
1、审题能力、读图能力欠缺。
2、对“遗传的分子基础”相关知识点掌握较差。
3、答题不规范，语言组织能力弱。
教学建议：
1、加强“遗传的分子基础”的基本概念的梳理，指导学生理解DNA、RNA的结构；
2、强化基因表达内容的教学，熟练掌握DNAf复制、转录、翻译等内容；
3、加强对学生的审题、读图和规范性答题的指导。
31．（4）、（5）两小题平均得分率为0.24，各填空的得分率依次为0.24、0.28、0.21。
【典型错误】
4、终止子和密码子的位置分不清，不能写出核糖体中含有核糖
5、合成肽链的条件不清楚
【原因分析】
概念不清，理解问题不够深入，分析不严谨
【教学建议】
加强概念教学，帮助学生记忆。
执笔：扬州中学刘鸿
32.本题平均得分率为0.45，各填空的得分率依次为0.71、0.25、0.38、0.51、0.77、0.31、0.42、0.24。
【典型错误】
1、“杂交育种”错答成“自交”、“连续自交”、“杂交”、“诱变育种”、“多倍体育种”等。
2、“1/9”错答成“9/16”、“1/16”、“3/16”、“2/9”等。
3、“aaBb”错答成“AaBb”、“aaBB”、“AaBB”等。
4、“花药离体培养”错答成“单倍体育种”、“秋水仙素处理”、“花药离体”等。
5、“明显缩短育种年限”错答成“操作简单”、“成功率高”等。
6、“能定向改造生物性状”错答成“操作简单”、“育种年限短”、“克服远缘杂交不亲和的障碍”、“定向改变基因”等。
7、“[d]基因工程”错答成“杂交”、“单倍体”等。
8、“[g]诱变育种”错答成“基因突变”、“杂交”、“单倍体”等。
【原因分析】
1、本题并不难。得分率低的学生基础都不扎实。对育种的基本原理和过程及优缺点，没能真正理解到位，答题时张冠李戴。如：秋水仙素是诱导染色体数目加倍的，而花药离体培养是得到单倍体的方法，但只属于整个单倍体育种的一个环节。
2、审题不清，不能按题意回答。如要求回答的是育种方式或方法，就不应该答变异的原理。
3、语言表达相当随意，不严谨。如“明显缩短育种年限”，按理说，应该将“明显”、“缩短”、“育种年限”的意思都表达出来，但是很少有学生能做到这么严谨。阅卷时只能降低标准。
4、识图能力不强，缺乏理性思维。很多学生不能快速判断图中的几种育种方式，且与遗传规律有关的计算或者基因型的判断，错误率非常高。
5、部分学生答题速度慢，不少学生思考时间不够而随意作答，是导致这道并不算难的题目失分较多的原因之一。
【教学建议】
1、夯实基础。对于生物变异的原理及在育种中的应用，应首先让学生充分理解，再联系实际应用强化。对重要概念及其相关知识点的落实情况应强化记忆和检查。
2、强化语言表达的规范性要求。
3、加强识图能力的培养。
4、平时的练习尽可能限时完成，提高答题速度。
5、对学生进行应考策略的指导，合理分配答题时间。
33．本题平均得分率为0.34，各填空的得分率依次为0.46、0.56、0.19、0.39、0.34、0.48、0.11、0.18。
【典型错误】
1、大多数写成“基因工程”。
2、模板链写成双链形式，或碱基写成“TCT”等。
3、将“XmaⅠ”错写成“SmaⅠ”，将“BglⅡ”错写成“NheⅠ”。
4、将“新霉素”错写成“新霉素抗性基因”，“白色”写成“蓝色”、“红色”等。
5、写不到“DNA”分子杂交，只写到所用的工具“基因探针”，PCR扩增产物写不出。
6、写成原核细胞没有细胞器加工蛋白质。
【原因分析】
1、概念不清，如错误1、4。
2、对限制酶切后产生的粘性末端不能正确识别。
3、由于不能厘清基本概念从而无法准确理解题意。
4、对基因工程的检测的基本过程不了解。
【教学建议】
1、加强概念教学，督促学生厘清基本概念。
2、加强指导正确读题，掌握关键信息的能力。
3、合理安排练习，加强解题指导。
4、帮助学生加强基础知识记忆。
执笔：扬州中学刘鸿
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